
Ста нов лен ня ко лек ти ву про ек ту валь ників
ста ле вих ко нструкцій в Україні

Згідно з на ка зом Hа род но го комісаріату СРСР
з будівниц тва від 30 груд ня 1944 року було

за твер дже но все со юз ну ме ре жу організацій з
про ек ту ван ня, ви го тов лен ня та мон та жу ме та -
ле вих ко нструкцій і се ред них у складі трес ту
«Про е ктсталь ко нструкція» – Особ ли ве про ек т -
не бюро № 3 у м. Києві. Та ким чи ном, 70 років
тому було за кла де но осно ву для ство рен ня спе -
ціалізо ва ної про ек тної організації, що пе ре -
тво ри ла ся у всесвітньо відо мий Укр а їнський
інсти тут ста ле вих ко нструкцій імені В.М. Ши -
ма но всько го.

Мос тові пе ре хо ди. Го лов ним за вдан ням
про ек тно го бюро було роз роб лен ня про ектів
відбу до ви зруй но ва них мостів, про мис ло вих
будівель та інших спо руд в Україні. У по чат ко -
вий період ста нов лен ня та роз вит ку організації
були ви ко нані про ек ти відбу до ви підірва них
мос то вих пе ре ходів че рез ріки Дністер у м. За ле -
щи ках, Півден ний Буг у містах Пер во ма йську і
Вінниці, залізнич но го мос ту у м. Києві, шах т -
них копрів на Дон басі, цехів ме та лургійних,
кок сохімічних, ма ши нос кла даль них підпри -
ємств у містах До нець ку, Кри во му Розі,
Макіївці, Єнакієві, Ли си ча нську, Хар кові, Ми -
ко лаєві та інших.

Провідний склад організації на той час
ство рю вав ся із спеціалістів-будівель ників, се -
ред яких були І.З. Ма ракін, О.І. Шу миць кий,
В.І. Киреєнко, А.Ф. Фо мен ко, П.М. Со сіс,
Б.П. Пет ров, А.А. Шейніч та інші.

Інтен сив но му роз вит ку бюро спри я ло уря -
до ве за вдан ня на про ек ту ван ня Місько го мос ту
че рез р. Дніпро у м. Києві (нині міст ім. Є.О. Па -
то на), що ви ко ну ва ло ся у тісній творчій спів -
друж ності з Інсти ту том елек троз ва рю ван ня і
осо бис то з ака деміком Євге ном Оска ро ви чем
Па то ном.

За ініціати ви Є.О. Па то на було роз роб ле но
варіант суцільноз вар них про го но вих будівель
мос ту із за сто су ван ням суцільностінчас тих го -
лов них ба лок. Зва жа ю чи на те, що таке мас ш -
таб не рішен ня впро вад жу ва ло ся впер ше у
світовій прак тиці мос то бу ду ван ня, було ви рі-
шено дослідити нову ко нструк тив ну фор му
мос ту, зварні з’єднан ня го лов них ба лок, приєд -
нан ня по пе реч них еле ментів та в’язів із за без пе -
чен ням ви со кої надійності та дов говічності.
Впер ше було роз роб ле но зварні мон тажні сти ки 
го лов них ба лок і апа рат для їх ав то ма тич но го
зва рю ван ня, за про по но ва но спокійну, доб ре
зва рю ва ну сталь для суцільноз вар них про го но -
вих будівель.
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Се ред інших об’єктів мос то бу ду ван ня слід
відзна чи ти ви ся чий пішохідний міст че рез
р. Дніпро на Тру ханів острів у м. Києві з про го -
ном 180 м; пер ший у м. Києві ван то вий міст че -
рез га вань з го лов ним про го ном 144 м; суцільно-
звар ний міст че рез р. Смот рич у м. Ка м ’янці-
Подільсько му з про го ном 150 м, впер ше збу до -
ва ний із за сто су ван ням ви со ко міцної сталі і з
ортот роп ною пли тою про їзджої час ти ни. Пізніше
на греблі Дніпро ге су були зве дені мос ти, кри -
волінійні в плані з по лег ше ною ортот роп ною
пли тою (міст че рез аван ка ме ру, ес та ка ду че рез
шлю зи), за вдя ки чому на греблі було вдвічі роз -
ши ре но про їзд за ра ху нок оригіна ль но го кон -
соль но го рішен ня з ан ке ру ван ням у тілі греблі.
Слід та кож зга да ти ви ся чий пішохідний міст че -
рез р. Те терів у м. Жи то мирі з го лов ним про го -
ном 160 м та берего ви ми про го на ми 62 і 75 м,
оригіна льний пішохідний ви ся чий міст за вдов ж ки
102 м з одним піло ном че рез р. Уж у м. Ко рос тені.

Ви сотні спо ру ди. У 50–60-ті роки у про ек т -
но му бюро відбу ли ся організаційні та струк -
турні зміни. У 1953 р. бюро було ре ор ганізо ва но
у про ек тну кон то ру, а в 1960 р. – у дер жав ний
про ек тний інсти тут «Укрпро е ктсталь ко нст рук -
ція». Знач но збільшив ся і інже нер но-технічний
по тенціал інсти ту ту. До ко лек ти ву приєднав ся
цілий загін ви пус кників будівель них вузів краї -
ни, се ред яких май бутні го ловні інже не ри про -
ектів та керівни ки відділів: В.М. Гордєєв,
І.Г. За ту ло вський, Л.П. Тка чен ко, Л.Д. Кошкін,
О.С. Го ро дець кий, Л.Г. Дмитрієв, І.М. Ле бе дич,
А.В. Пе рель му тер, В.Л. Гей фман, В.М. Орлик,
А.Я. Пріцкер, В.А. Аденський, І.І. Вол ков,
Ю.С. Бо ри сен ко, М.П. Кон дра, М.М. Мань шин,
І.Л. Овдієнко, В.О. Ли ма рен ко, В.П. Кри жа -
нівський. Чи сельність інсти ту ту зрос ла до 400
чо ловік, з’я ви ли ся струк турні підрозділи у
містах Хар кові, До нець ку, Маріуполі, Лу ган-
 сь ку, а пізніше – у Пол таві та Одесі. Знач ним
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успіхом у технічній діяль ності інсти ту ту було
ство рен ня суцільноз вар них те левізійних веж у
ве ли ких містах Со ю зу РСР. Зав дя ки співдруж -
ності з Інсти ту том елек троз ва рю ван ня імені
Є.О. Па то на були роз роб лені нові ко нструк -
тивні фор ми ви сот них спо руд, тех но логічних у
ви го тов ленні і при мон тажі. Зви чайні флан цеві
з’єднан ня, що при зво дять до пе ре вит рат сталі
та праці, були замінені на зварні. Пер ша суціль -
ноз вар на те левізійна вежа за ввиш ки 317 м була
збу до ва на в м. Ленінграді, а в под аль шо му в
спо ру дах були втілені оригіна льні про ек ти те -
ле візійних веж у містах Єре вані та Тбілісі.
Ство рен ня новітньої ко нструк тив ної фор ми
те левізійної вежі у м. Києві, спо руд же ної спо со -
бом підро щу ван ня з ав то ма тич ним зва рю ван -
ням труб час тих поясів із ви со коміцної сталі,
було відзна че но Дер жав ною премією Украї ни.
Се ред ла у ре атів співробітни ки інсти ту ту
О.І. Шу миць кий, І.Г. За ту ло вський, О.І. Калі-
ни чев, О.М. Со ло мен ко.

Про мис лові спо ру ди. Знач не місце у діяль -
ності інсти ту ту посідає про ек ту ван ня про мис -
ло вих будівель і спо руд. За про ек та ми інсти ту ту
були збу до вані ве ли кий суд нос кла даль ний цех
за во ду «Ленінська куз ня» та ме ханічні цехи за -
во ду «Більшо вик» у м. Києві. По бу до вані цехи
ме та лургійних за водів у містах До нець ку, Ма -
кіївці, Дніпро дзер жи нську, Маріуполі та в
інших про мис ло вих цен трах Украї ни, на бу ло
роз вит ку про ек ту ван ня ви сот них об’єктів зв’яз -

ку, опор ЛЕП, спеціаль них лис то вих ко нст рук -
цій (во до на пірних башт, повітро нагрівачів,
газ голь дерів, ре зер ву арів).

На ро щу ван ня на уко во-технічно го по тен -
ціалу, на бут тя досвіду та ви со ка кваліфікація
спеціалістів спри я ли по ши рен ню діяль ності інс -
ти ту ту в інших рес публіках СРСР та за рубіжних 
краї нах. Інсти тут було виз на но провідною про -
ек тною організацією в га лузі ме та ле вих ко нст -
рукцій. Його фахівці брали ак тив ну участь у
про ек ту ванні і будівництві та ких ве ли ких та
склад них об’єктів, як ме та лургійні комбінати
Hово-Ли пець кий, Орсько-Халіло всь кий, Рус та в -
ський, Сар ка найс Ме та лургс, а та кож у Ко реї,
Ки таї, Па кис тані, Угор щині, Індії, Бол гарії,
Алжирі, Hігерії та в інших краї нах.

Особ ли во тре ба відзна чи ти про ек ту ван ня
відповідаль них ста ле вих ко нструкцій ве ли ко-
про го но вих будівель, та ких як Ве ли ка ви со ко во -
льтна зала у м. За поріжжі (прогін 60 м, ви со та 60
м), найбільші скла дальні цехи у м. Фе о досіі
(прогін 96 м, ви со та 50 м із підвісни ми кра на ми
ван та жопідйомністю до 200 т) та на суд но -
будівно му за воді у м. Ми ко лаєві (два про го ни
по 48 м, ви со та 45 м), ан гарні кор пу си з про го -
ном від 48 до 136 м у містах Бо рис полі, До нець -
ку, Ми ко лаєві, Куй би шеві, Яку тську, Ма га дані,
Там бові, ае ро пор тах «Ше ре метьєво», «Вну ко во».
Hа Кубі за про ек то ва ний та спо руд же ний ве ли -
кий ан гар ний кор пус про го ном 108 м.
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Харківський Національ ный ака демічний те атр
опе ри та ба ле ту імені М. Лисенка
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Про ек ту ван ня та будівниц тво Ве ли кої ви со -
ко во льтної зали у м. За поріжжі, цехів хо лод ної
і га ря чої про кат ки вуг ле це вих ста лей на Hово-
Ли пець ко му ме та лургійно му комбінаті, а та кож
ви ко нан ня ре ко нструкції за во ду радіаль но-
свер длу валь них вер статів у м. Одесі були від зна -
чені преміями Ради Міністрів СРСР, ла у ре а та ми
яких стали співробітни ки інсти ту ту В.А. Аденсь -
кий, І.І. Вол ков, В.Л. Гей фман, В.С. Лу за нов.

За во ди ме та ле вих ко нструкцій. Як ге не -
раль ний про ек ту валь ник за водів із ви го тов лен -
ня ме та ле вих ко нструкцій інсти тут постійно
пра цю вав над удос ко на лен ням тех но логії ви -
роб ниц тва. За його про ек та ми ре ко нстру йо вані
та спо руд жені за во ди ме та ле вих ко нструкцій
ім. І.В. Ба бушкіна у м. Дніпро пет ро вську,
Маріу п ольський, За порізький, Ми ко л аївський,
Жи то ми рський, Кам ’я нець-Подільський, а та -
кож в Росії – Шад ри нський, Ба та йський, Вик-
сунь сь кий, Hо во куз нець кий, а в м. Бро ва ри, що
під Києвом, збу до ва но за вод алюмінієвих ко н -
ст рукцій.

Гро мадські будівлі. Крім об’єктів ви роб ни -
чо го при зна чен ня інсти тут брав участь у роз -
роб ленні про ектів ме та ло ко нструкцій ве ли ких
гро ма дських будівель, та ких як Па лац куль ту ри
«Украї на» з ве ли коп ро го но вим по крит тям у
виг ляді сис те ми пе ре хрес них ферм, го тель
«Київ», Бу ди нок торгівлі, Національ на бібліот е -
ка Украї ни ім. В.І. Вер на дсько го, оперні те ат ри у
містах Хар кові та Києві, «Укр аїнський дім» у
м. Києві. Дуже склад ною і твор чою була пра ця
над про ек том і спо ру дою Ма тері-Батьківщи ни
му зею Ве ли кої Вітчиз ня ної війни у м. Києві. За
роз роб лен ня двох останніх про ектів спеціалісти 
інсти ту ту були відзна чені ви со ки ми уря до ви ми
на го ро да ми. Се ред на го род же них орде на ми,
ме да ля ми та уря до ви ми гра мо та ми співробітни -
ки інсти ту ту О.І. Шу миць кий, І.М. Ле бе дич,
К.Л. Шварц, І.І. Вол ков, В.М. Дємьохін.

Hо вий етап у роз вит ку Дер жав но го інсти ту -
ту «Укрпро е ктсталь ко нструкція» роз по чав ся
після ре ор ганізації його в на уко во-дослідний та
про ек тний інсти ту ту, який очо лю вав ви дат ний
вче ний Віталій Ми ко ла йо вич Ши ма но вський.
Інсти тут було виз на но одним із провідних
на уко во-дослідних за кладів у га лузі ме та ле вих
ко н струкцій.

Надійшла 13.10.2014 р. y
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Hово-Ли пець кий ме та лургійний комбінат

Ве лика ви со ко вольтна зала,
м. За поріжжя


